



[adcmemorial.org](http://adcmemorial.org)

АДЦ «Мемориал» Брюссель



<https://icipr.international/>

Международный Комитет коренных народов России

**Материалы для доклада Генерального секретаря ООН  
в соответствии с резолюцией Генассамблеи ООН A/RES/79/161 “Глобальный призыв к  
конкретным действиям по ликвидации расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и  
связанной с ними нетерпимости и к всеобъемлющему осуществлению Дурбанской  
декларации и Программы действий”**

**к 80-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН (сентябрь 2025 года)**

**О ситуации в Российской Федерации**

**3 июня 2025 года**

**Ответы на некоторые Ключевые вопросы**

**Восстановительное правосудие в отношении рабства, работорговли, трансатлантической работорговли, колониализма, апартеида, геноцида и трагедий прошлого, а также надлежащие и эффективные меры по пресечению и обращению вспять долговременных последствий этой практики**

**Участие во всеобъемлющей разработке и осуществлении процессов, способствующих прекращению, обращению вспять и исправлению долговременных последствий и продолжающихся проявлений системного расизма**

Инициативы, перечисленные в этих ключевых вопросах, в современном российском контексте принадлежат не государству, а гражданскому обществу, при этом государство отрицает исторические проблемы колониализма и системной дискриминации меньшинств и подвергает преследованиям активистов, которые в своей работе пытаются освещать болезненные для государства вопросы самостоятельности регионов России, эффективного федерализма, самоопределения этнических групп.

В апреле 2025 года представители коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ и российского гражданского общества (все вынужденные эмигрировать из-за политических преследований и/или антивоенной позиции), подписали [Декларацию острова Оркас заявление о примирении и уважении](#) (названную так по месту проведения встречи – территории ламми, коренного народа Северной Америки). Этот документ был разработан с участием представителей коренных народов, активистов российской оппозиции, правозащитников, экспертов и юристов, с опорой на опыт других стран в преодолении колониального прошлого (в частности, Резолюция Конгресса США S.J.Res.14 (2009-2010) с официальными извинениями перед коренными народами за нарушения договоров, насильственное переселение и разрушение их культурных традиций; Итоговый доклад Комиссии по установлению истины и примирению Канады (2015), рекомендации по восстановлению прав коренных народов, в числе которых признание культурного геноцида в отношении этих народов; Доклад (2023) Национальной комиссии Норвегии по установлению истины и примирению “Sannhet og forsoning”, подтверждающий политику норвегизации в отношении саамов, квенов и лесных финнов, с последующими предложениями по признанию и компенсациям; деятельность в Австралии Совета по примирению, запуск независимой организации Reconciliation Australia, а также разработка Улурусской декларации из сердца (2017), призывающей к признанию прав коренных народов в Конституции).

**Декларация острова Оркас** призывает российское общество признать ошибки прошлого, объективно и честно оценить колониальную политику, которую в течение нескольких веков государство проводило в отношении разных народов, населяющих территории современной России (в первую очередь – наиболее уязвимых малочисленных народов), и начать процесс примирения, базируясь на принципах международного права, в первую очередь – на Декларации ООН о правах коренных народов.

Инициаторы Декларации создали постоянно действующую платформу для диалога между представителями коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока и российского гражданского общества. В качестве первых шагов предложено:

1. Осуществлять постоянный мониторинг нарушений прав коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока и оказывать помощь в их защите, а также предоставлять результаты этого мониторинга ООН, другим международным организациям и иным заинтересованным сторонам.
1. Координировать академическую, образовательную и экспертную деятельность по анализу последствий колониальной политики, восстановлению исторической памяти и исследованию проблем коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.
2. Разрабатывать законодательные инициативы и проекты нормативных правовых актов, направленных на восстановление прав коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.
3. Привлекать к дискуссии широкий круг участников из числа представителей коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, российского гражданского общества, ученых, политиков, правозащитников, активистов, журналистов, а также проводить встречи, консультации и прочие мероприятия, направленные на содействие примирению и восстановлению справедливости.

Участники Декларации отдают себе отчет в том, что в настоящее время, в условиях фактической диктатуры, жители России не могут свободно осуществлять декларируемую деятельность из-за риска репрессий. Однако уже сейчас необходимо формирование будущего страны, основанного на принципах, сформулированных в Декларации.

В условиях будущей демократии заявлены следующие шаги для признания прав коренных малочисленных народов:

1. Создание парламентской комиссии по рассмотрению нарушений прав коренных народов безотносительно к срокам давности.
2. Подготовка национального доклада о колонизации и нарушениях прав коренных малочисленных народов, аналогичного документам, подготовленным в Канаде, Норвегии и Австралии.
3. Создание независимого органа для рассмотрения требований коренных народов по вопросам земельных и культурных прав.
4. Принятие закона о признании прав коренных малочисленных народов на их исконные земли и природные ресурсы.

Участники выражают готовность к сотрудничеству и последовательной работе по реализации целей примирения, признания исторической справедливости и обеспечения прав коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.

Координатор создания Декларации острова Оркас – фонд коренных народов «Батани» -- вскоре после ее подписания был признан в России «нежелательной организацией», что стало новым витком криминализации групп и организаций с антиколониальной, региональной и коренной повесткой. Репрессии российских властей против гражданского общества в последнее десятилетие усиливались, и такие формы преследования, как признание «иностранным агентом» и подобные, коснулись и организаций коренных народов. После начала войны России против Украины преследование усилилось и в 2024 году дошло до того, что различные формальные и неформальные группы с антиколониальной, этнической, региональной повесткой были сначала внесены в список «экстремистских» организаций, а затем «террористических» (в том числе преследованиям подверглись ведущие организации коренных народов: Аборигенфорум, Международный Комитет коренных народов России, Indigenous Russia).

**Данные о жертвах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и нетерпимости и их жизненном опыте, в частности о женщинах и девочках, инвалидах, детях и молодежи, мигрантах и беженцах, африканцах и лицах африканского происхождения, азиатах и лицах азиатского происхождения и коренных народах**

В контексте войны, развязанной Россией против Украины, и общего преследования инакомыслящих, людей антивоенной и антиколониальной позиции, расизм и ксенонфобия в России превращается в государственную идеологию. Шовинистическая, в частности антиукраинская и антимигрантская риторика, стала мейнстримом в государственных СМИ и в публичных выступлениях представителей власти.

Сильную тревогу вызывает поддержка на высоком государственном уровне движений и групп с ксенофобской идеологией и делегирование им права на применение насилия.

Примерами таких движений служат «Русская община», «Русская дружина», «Северный человек» и другие ультраправые националистические организации, аффилированные с властями России. С разрешения силовых структур боевики этих организаций участвуют, вместе с полицией, в облавах и антимигрантских рейдах. На доносы ультраправых активистов живо реагирует глава Следственного комитета Александр Бастрыкин, и его поддержка, а также публичные ксенофобные выступления других высокопоставленных чиновников, внушают националистам чувство безнаказанности. Отсутствие должного противодействия приводит к распространению националистической идеологии: у организации «Русская община» более 150 региональных отделений, более миллиона подписчиков в их социальных сетях.

Активисты националистических организаций причастны к массовым нарушениям прав меньшинств. Так, в 2023 году в поселке Коркино Челябинской области произошел беспрецедентный антицыганский погром. Триггером послужило убийство женщины, в котором поспешили обвинить местную ромскую общину. Ультраправые организации «Русская община» и «Северный человек» распространили недоказанные обвинения в социальных сетях, что привело к массовым беспорядкам, поджогам домов и машин. В погроме участвовали около 150 человек, около 40 агрессоров задержали, но затем отпустили. Впоследствии антицыганские полицейские рейды произошли по все стране.

По [данным](#) мониторинга Центра «Сова», уровень расистского насилия в России начал резко расти с 2023 года, а первая половина 2024 года характеризуется очень резким ростом. Данные правозащитников могут быть неполными, однако официальная статистика таких преступлений вообще не ведется. Более 10 лет назад (к 2012-2013 гг.) российским властям удалось значительно снизить число преступлений на почве ненависти и купировать деятельность русских националистов, однако в наши дни наблюдается резкий регресс: число преступлений на почве ненависти сейчас достигло уровня неблагоприятного 2011 года (тогда пострадало 243 человека). В 2024 году от преступлений на почве ненависти пострадало 259 человек, один из них погиб, три человека получили серьезные угрозы убийством. Жертвами 163 расистских нападений в 2024 году стали уроженцы Центральной Азии, Кавказа, темнокожие, люди «неславянской внешности», в том числе несколько малолетних детей. Большинство нападавших — очень молодые люди, часто подростки 13–14 лет. Часто они выкладывают видео своих преступлений в интернете.

В 2024 году за насильственные преступления по мотиву ненависти было осуждено не менее 70 человек (в 2023 году — 35 человек, то есть наблюдается двукратный рост). Однако следует заключить, что власти не реагируют должным образом и с должной скоростью на расистские преступления. Во многом это происходит потому, что риторика и политика самих властей стала отчетливо националистической, а в «нацизме» обвиняют тех, кто поддерживает Украину и выступает против российской агрессии.